

“志愿服务，‘常山红’是我们的骄傲”

——写在正定县“常山红”平安志愿者协会成立20周年之际

□ 河北法制报记者 鲍娜军
通讯员 王金锁

“志愿者们的作用太大啦！志愿服务，‘常山红’是我们的骄傲，是新时代赋予古城正定和谐发展的靓丽风景线。”6月6日在正定县疑难矛盾纠纷化解中心，说起该县“常山红”平安志愿者协会，城区街道党工委副书记朱新闻顿时打开了话匣子……

20年前的古城正定，城区居民区“两入”（入室盗窃、入室抢劫），“三车”（自行车、摩托车、汽车）被盗案件时有发生。为解决这一干扰群众正常生产、生活的难题，正定县委政法委和城区街道党工委率先在城区街道创建了“城区社会治安志愿者协会”，组织志愿服务人员治安巡逻，防范小偷小摸违法犯罪。这，就是“常山红”平安志愿者协会的前身。

很快，城区试点工作初见成效，群众满意度明显提高，志愿者的队伍也在逐渐壮大。为顺应县域工作开展，正定县委政法委加大管理，于2010年5月成立了正定县社会治安志愿者协会，2012年更名为正定县平安志愿者协会。2019年，协会升级为正定县“常山红”平安志愿者协会。20年

来，协会已发展为19个志愿者分会、287个大队、15068名志愿者，涌现出见义勇为先进个人190名，其中1人被省政府命名为“见义勇为英雄”，3人获市级见义勇为表彰，1人被授予“第三届石家庄市十大杰出志愿者”。

悠久的古城人杰地灵，“常山红”的身影处处可见。

几年前盛夏的一天，志愿者王宏杰相约好友到太平河畔游玩，刚到那里就听见有人喊“有人落水”。王宏杰一个猛子扎进水中，救出溺水少年。后来，还是在太平河畔，他又一次不顾个人安危，将一名青年救上岸。治安巡逻时，他发现一群人持械斗殴，不顾自己74岁高龄，冲入中间动情晓理，避免了一场流血案件发生。

正定县授予王宏杰“见义勇为先进个人”，石家庄市见义勇为协会树其为“见义勇为先进典型”，省政

府命名他“见义勇为英雄”。志愿者无私奉献的大爱在传递，更会延续。

“杰出志愿者”房英雪，6年前一个偶然的机会，发现在城内最大规模的解放街小学的孩子们在上下学时段非常拥挤。“儿童是祖国的花朵，咱能尽的义务就是帮助他们愉快安全地走进学校！”她

主动以“常山红”平安志愿者的身份，承担起学校门口义务疏导交通的责任。从此，解放街小学门口，多了一位管交通的“老阿姨”，寒来暑往、风里雨里，这位“老阿姨”一次不落地将孩子们平安送进学校，安全送到家长手中。

获评“2021年最美正定人”的刘保军，发现有一位老人迷路，就自己租车将老人送回家。发现老人家庭非常贫困后，他又走上了扶危济困的爱心奉献之路。几年时间，他以各种方式帮助困难群众买药、买粮、买生活用品、打扫卫生、调解矛盾纠纷，做的好事数不胜数。

2020年新冠肺炎疫情突发，平安志愿者们与古城人民一起构筑了一道坚固的抗疫屏障。

志愿者董更岐，主动参加社区疫情防控，披星戴月默默工作；吴万峰，除自己各项志愿服务处处带头外，还经常向一线的志愿者们捐赠抗疫物品；常山社区志愿者大队大队长崔际林、副大队长姜建英和王书凯、秘书长李素蕊带领38名志愿者第一时间到社区报到，守护卡点工作至今；年过七旬的府西街志愿者大队大队长石凤致，始终坚守在疫情防控第一线；西平乐乡志愿者分会的吴靖，第一时间为村

捐款2000元，用于购买消杀用品；城区街道志愿者分会恒东社区志愿者大队大队长王宝存主动担负起小区疫情防控责任，坚持每天为小区清扫、消杀……

志愿者们默默奉献的背后，更有社区组织坚强的支持。街道党工委为志愿者们当好后勤的同时，还为他们提供政策指引。创建全国文明城市中，志愿者们“创城路上、你我同行，创城成功、你我共荣”，他们进小区、转公园，扫卫生、铲小广告……在他们的大力推进下，古城成功获得“全国文明城市”。

20年的坚持，“常山红”不要报酬献爱心、不求名利搞防范、不辞辛苦来巡逻、不分昼夜细排查、不惜心力搞调解、不惧凶险斗邪恶、不厌其烦搞帮扶、不畏寒暑做宣传，弘扬了正气，打击了歪风。他们先后抓获扭送犯罪嫌疑人96名，查获涉案车辆109辆，赃款赃物总价值430余万元，热心帮教青少年30多名，成功调解民事纠纷4680多起，城区249个自然小区中出现245个无案小区，占小区总数的98%。“常山红”真正成为城区社会治安的一道“警戒线”、治安防范的一座“安全哨”、楼院安全的一线“守护神”。

辅警万宝震了解情况后，立即驾驶警用摩托载上考生，仅用10分钟就快速取回了身份证件。进入考场前，该考生礼貌地向万宝震鞠了一躬致谢。

6月8日8时许，廊坊市第八中学一名老师向执勤交警求助，有名学生在高考首日集体乘坐大巴车赴考场途中因晕车连续呕吐多次，严重影响了该考生的考试状态，需要特殊照顾一下。执勤民警贾铁军了解情况后，立即安排辅警路亮驾驶警用摩托车迅速送该考生至廊坊市第一中学考点，并承担起高考期间该名学生的往返护送工作。

一次次交通秩序维护，一次次温馨提醒，一次次交警专车护送……都让在场群众纷纷为护航高考的廊坊交警竖起大拇指。

唐山丰南民警创新反诈举措 “文明一米线” 变身“反诈安全线”

河北法制报讯（记者 吴艳丽）为有效遏制电信网络诈骗案件的发生，进一步增强辖区群众安全防范意识，日前，唐山市丰南区公安局小集派出所充分利用核酸检测全民参与、宣传面广的优势，创新推出了将反诈标语和“反诈APP”二维码贴在核酸检测点“一米线”上，实现了地贴、安全线“一线两用”，反诈小知识“低头便知”。

在核酸采样现场，民警趁着群众排队做核酸检测的间隙，为他们普及反

诈知识，提醒他们学习脚边的反诈小知识，耐心讲解电信网络诈骗典型案例，并引导安装注册“国家反诈中心”APP，进一步增强群众的防骗意识，绷紧反诈之弦。同时，民警还利用医院、银行等人流量大的区域在现场粘贴“反诈一米线”，向来往群众普及反诈知识，以真实发生的养老诈骗、投资诈骗等案例向群众进行宣传教育，并引导群众积极提供举报养老诈骗的相关违法线索。

邯郸：驾驶人自助体检 一体机“上岗” 三到五分钟即可完成 拍照、体检等相关操作

河北法制报讯（记者 任俊颖 通讯员 苗文金）“有自助体检机真方便！”6月6日，办理完驾驶证业务的杨先生感慨地说：“以前体检跑医院，拍照跑照相馆，这下省时省力省跑腿。”

为深化公安交警“放管服”工作，最大限度方便群众就近办理车驾管业务，6月1日，邯郸市交巡警支队引入一台驾驶人自助体检一体机，在规范保障大队车驾管服务站正式启用。

驾驶人持身份证原件、即将期满的驾驶证原件，可在驾驶人自助体检一体机上，对身高、体重、视力、听力、辨色力等进行自助检测，现场打印体检报告和照片，整个流程短短几分钟就

可完成。随后驾驶人可以通过“交管12123”手机APP或现场换证窗口办理业务，实现拍照、体检、缴费“一站式”自助办结。

“驾驶证期满换证，需要拍照和体检，根据驾驶人自助体检一体机提示，三到五分钟即可操作完成。”规范保障大队大队长吴志国介绍说，此项便民服务启动后，将解决群众办理期满换证业务“往返跑、多次跑”的难题，降低了广大群众的时间和经济成本，真正实现让数据多跑路、让百姓少跑腿，打通群众服务“最后一公里”。据了解，6月1日至6月6日，共有10余名驾驶人通过驾驶人自助体检一体机办理了相关业务。



6月5日，三河市人民法院组织干警走上街头开展环境保护普法宣传。干警们围绕“共建清洁美丽世界”主题，通过悬挂宣传横幅、发放宣传资料等形式，向过往群众宣传环境保护法律知识和环境保护的重要意义，充分调动群众参与生态文明建设、树立低碳发展理念，引导群众选择文明、节约、绿色、低碳的生产生活方式。此次宣传活动共发放宣传材料80余套，解答群众咨询20余人次，激发了广大群众参与环境保护活动的热情，受到群众一致好评。

王春柳 摄

沽源县法院邀请县检察院检察长列席审委会

河北法制报讯（记者 梁燕 通讯员 宁力）5月30日，沽源县人民法院院长王少博主持召开审委会会议，对一起破坏环境资源的刑事案件进行研究讨论。沽源县人民检察院检察长董静受邀列席会议。

会上，案件承办法官就

被告人刘某某涉嫌非法占用农用地一案的案件事实、证据采信、争议焦点、法律适用等方面逐一作了汇报。各位审委会委员围绕适用法律、证据认定、定罪量刑等问题依次做了发言。董静认真听取审委会委员讨论意见后，就该案事实认定、证据采信

等问题发表了意见。此案经沽源县法院审判委员会委员表决，最终形成决议。

邀请同级检察机关检察长列席审委会，是法院主动接受法律监督的具体体现，更是法检共同维护法律权威、提高司法公信力的充分体现。

八届四中全会上，“完善多元化纠纷解决机制”就作为法治社会建设的重要内容，被写入《中共中央关于全面推进依法治国若干重大问题的决定》。

习近平总书记指出，要坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面，从源头上减少诉讼增量；并强调，社会治理的最好办法，就是将矛盾消解于未然，将风险化解于无形。

河北法院全面落实习近平总书记指示精神和中央决策部署，紧紧围绕并争取党委领导支持，推动将“万人成讼率”这一多元解纷重要指标纳入平安河北建设考核体系，推动将“万人成讼率”及“诉前调解率”等指标纳入全省营商环境评价体系，以“考核指挥棒”的形式向社会各方力量发出开展多元解纷的总动员。截至目前，省法院已与省司法厅、工商联、总工会、银保监局、市场监管局、知识产权局、发改委、侨联、台办等十

余家省直部门联合出台一系列多元解纷、诉调对接指导性文件，“总对总”“分对分”“点对点”的诉调对接工作机制基本形成，多元解纷机制逐步健全，诉前调解、诉调对接工作有序开展，在全省上下形成了内外联动、上下协同、有序衔接的多元化解矛盾纠纷的大好局面。

为打造24小时“不打烊”的在线纠纷平台，实现“让数据多跑路，群众一次不用跑”，省法院牵头研发上线了矛盾纠纷在线调解平台“人民法院调解平台——冀中调”，迄今已有863家特邀调解组织、7419名特邀调解员入驻平台并开展在线调解工作，使得“家里办”“掌上办”“随时办”成为现实。

2021年，全省法院通过“冀中调”平台分流调解纠纷505921件，调解成功309994件，诉前分流率、诉前调解

数、调解成功数以及诉前调解成功后出具调解书和司法确认书数量均位居全国前列。今年1至5月份，全省已通过“冀中调”平台调解纠纷180842件。

一股股力量在汇入，一项项行动在接力，一个个机制在创新，河北多元解纷之路越走越宽。“近年来，河北法院坚持和发展新时代‘枫桥经验’，强力推动完善分层递进、繁简结合、衔接配套的多元解纷机制建设，取得了显著的成绩。尤其是2019年‘南昌会议’以来，河北法院在党委领导和社会各界的支持下，以最高人民法院一站式多元解纷和诉讼服务体系建设质效评估指标体系为‘指挥棒’，强化组织领导，狠抓工作落实，全省法院一站式建设质效长期位居全国先进行列”，省法院立案庭诉讼服务组组长孙伟介绍说，“下一步，河北法院将不断扩大多元解纷‘朋友圈’，用足用好‘总对总’在线调解资源库，持续提升调解平台‘三进’机制实质性化解纠纷效能，加快推进诉讼源治理、多元解纷工作向纵深开展，用实际行动增强人民群众司法获得感，为加快建设现代化经济强省、美丽河北提供更加有力的司法服务和保障，以优异成绩迎接党的二十大胜利召开。”

省会新华检方牵头建立 轻微刑事案件赔偿保证金制度

河北法制报讯（李硕）6月2日，石家庄市新华区人民检察院会同新华区人民法院、新华公安分局、新华区司法局、燕赵公证处等部门和机构，召开《轻微刑事案件赔偿保证金制度（试行）》《轻微刑事案件赔偿保证金提存制度（试行）》会商联席会，并共同会签了上述两项制度文件。这两项制度文件的会签，标志着轻微刑事案件赔偿保证金制度这项社会治理创新工作在该区进一步制度化、规范化。

据介绍，在之前的很多轻微刑事案件中，由于被害人和犯罪嫌疑人对赔偿金额存在分歧，往往使调解工作陷入僵局，而建立轻微刑事案件赔偿保证金制度能够有效破解这一难题。赔偿保证金及提存制度既保障了被害人获得赔偿的权利，也避免了犯罪嫌疑人因达不成赔偿协议，得不到谅解而被羁押，同时也利于刑事附带民事赔偿金的执行，确保认罪认罚从宽制度顺利推进。

会商联席会上，新华区检察院有关负责人对两项制度出台的背景、意义和主要内容进行了说明。与会各方就制度的条款内容和具体实施中可能遇到的问题进行了深入交流探讨，并表示今后将各司其职、通力合作，积极推进该项制度的具体落实。

迁西全面开展电动自行车 上牌登记工作

河北法制报讯（韩彬）为推动电动自行车免费上牌工作顺利开展，6月7日上午，迁西县公安交警大队举行了电动自行车登记上牌启动仪式。

活动中，迁西县交警大队民警联合县邮政局、保险公司和各电动自行车经销商代表，向广大群众宣传登记上牌有利于进一步加强电动自行车管理，可有效减少交通违法行为，保护电动自行车所有人合法权益，遏制和预防电动自行车交通事故的发生，维护道路交通有序、安全、畅通。活动倡议广大电动自行车车主主动登记上牌、自觉遵守交通法律法规，要戴头盔、不装篷、不乱停、不乱行，携手共创文明交通。